

Нехомогени линеарни

$$y'(x) = Ay(x) + g(x) \rightarrow \begin{matrix} \text{нехомогени} \\ \text{систем} \\ \text{диф} \end{matrix}$$

$$\text{OP: } y(x) = \underbrace{y_H(x)}_{\text{ген. рещ.}} + \underbrace{y_P(x)}_{\text{част. рещ. нехом.}}$$

$$\textcircled{*} g(x) = P_s[x] \cdot e^{\mu x}, \mu \in \mathbb{R}$$

$s \in \mathbb{N}_0, s = \text{st}(P_s[x]) = \text{deg}(P_s[x])$

$$\Rightarrow y_P(x) = Q_{m+s}[x] \cdot e^{\mu x}$$

$m = \text{ближайший порядок полинома как решения матрицы } A$

$$\textcircled{1} \text{ а) } \begin{cases} y_1' = 2y_1 + y_2 + xe^x \\ y_2' = -y_1 + 2y_2 - e^x \end{cases}$$

$$\text{б) } \begin{cases} y_1' = 2y_1 + y_2 + 2e^x \\ y_2' = y_1 + 2y_2 - 3e^{4x} \end{cases}$$

$$\text{а) } y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix}$$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow y' = Ay + g(x)$$

$$g(x) = \begin{bmatrix} xe^x \\ -e^x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} x \\ -1 \end{bmatrix} \cdot e^x$$

хомогена: $y' = Ay$

$$\det(A - \lambda E) = 0 \Rightarrow \lambda_{1/2} = 2 \pm i$$

$$\lambda_1 = 2 + i \Rightarrow (A - \lambda_1 E) \delta_1 = 0 \Rightarrow \delta_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ i \end{bmatrix}$$

$$\psi(x) = \delta_1 \cdot e^{\lambda_1 x} = e^{2x} \cdot \begin{bmatrix} \cos x + i \sin x \\ i \cos x - \sin x \end{bmatrix} \begin{matrix} \rightarrow \text{Re} \\ \rightarrow \text{Im} \end{matrix}$$

$$\text{OPX: } y_H(x) = c_1 e^{2x} \cdot \begin{bmatrix} \cos x \\ -\sin x \end{bmatrix} + c_2 \cdot e^{2x} \cdot \begin{bmatrix} \sin x \\ \cos x \end{bmatrix}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

ИПР: $g(x) = \begin{bmatrix} x \\ -1 \end{bmatrix} \cdot e^x = P_s[x] \cdot e^{\mu x}$

$$\mu = 1 \xrightarrow{\lambda_{1/2} = 2 \pm i} \mu \text{ не сов. с кор. от } A \Rightarrow m = 0$$

$s = 1$

$$y_P(x) = Q_{s+m}[x] \cdot e^{\mu x} = Q_1[x] \cdot e^x = \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \end{bmatrix} \cdot e^x \Rightarrow y_P' = Ay_P + g$$

$$e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 + a_1 \\ a_2 x + b_2 + a_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \end{bmatrix} \cdot e^x + \begin{bmatrix} x \\ -1 \end{bmatrix} \cdot e^x$$



$$e \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 + a_1 \\ a_2 x + b_2 + a_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \end{bmatrix} e^x + \begin{bmatrix} -1 \\ -1 \end{bmatrix} e^x$$

$$\begin{cases} a_1 x + a_1 + b_1 = (2a_1 + a_2 + 1)x + 2b_1 + b_2 \\ a_2 x + a_2 + b_2 = (-a_1 + 2a_2)x - b_1 + 2b_2 - 1 \end{cases} \quad \forall x \in \mathbb{R} \Rightarrow$$

$$\begin{aligned} a_1 &= 2a_1 + a_2 + 1 \Rightarrow a_1 = a_2 = -\frac{1}{2} \\ a_1 + b_1 &= 2b_1 + b_2 \\ a_2 &= -a_1 + 2a_2 \rightarrow a_1 = a_2 \\ a_1 + b_2 &= -b_1 + 2b_2 - 1 \end{aligned}$$

$$\begin{cases} b_1 + b_2 = -\frac{1}{2} \\ -b_1 + b_2 = -\frac{1}{2} + 1 = \frac{1}{2} \end{cases} \Rightarrow \begin{aligned} b_1 &= -\frac{1}{2} \\ b_2 &= 0 \end{aligned}$$

$$y_p(x) = \begin{bmatrix} -\frac{1}{2}x - \frac{1}{2} \\ -\frac{1}{2}x \end{bmatrix} \cdot e^x$$

$$OP: y(x) = y_H(x) + y_p(x)$$

$$b) y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix}$$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix}$$

$$y' = Ay + g$$

$$g(x) = \begin{bmatrix} 2e^x \\ -3e^{4x} \end{bmatrix}$$

$$g(x) = P_s[x] \cdot e^{\mu x} \quad \text{ne momento!}$$

$$g(x) = g_1(x) + g_2(x)$$

$$g_1(x) = \begin{bmatrix} 2e^x \\ 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 \\ 0 \end{bmatrix} \cdot e^x, \quad g_2(x) = \begin{bmatrix} 0 \\ -3e^{4x} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ -3 \end{bmatrix} \cdot e^{4x}$$

$$y_p(x) = y_{p1}(x) + y_{p2}(x)$$

$$\lambda_1 = 1, \lambda_2 = 3$$

$$v_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix}, \quad v_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$y_1(x) = \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix}, \quad y_2(x) = \begin{bmatrix} e^{3x} \\ e^{3x} \end{bmatrix}$$

$$g_1(x): g_1(x) = \begin{bmatrix} 2 \\ 0 \end{bmatrix} \cdot e^x = P_s[x] \cdot e^{\mu x}$$

$$\begin{aligned} s &= 0 \\ \mu &= 1 \Rightarrow m = 1 \\ (r_1 &= 1) \end{aligned}$$

$$\Rightarrow y_{p1}(x) = Q_1[x] \cdot e^x = \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \end{bmatrix} \cdot e^x$$

$$e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 + a_1 \\ a_2 x + b_2 + a_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \end{bmatrix} e^x + \begin{bmatrix} 2 \\ 0 \end{bmatrix} e^x$$

$$\begin{aligned} 0 &= a_1 + a_2 \\ a_1 &= 2a_1 + a_2 \\ a_1 + b_1 &= 2b_1 + b_2 + 2 \\ a_2 &= a_1 + 2a_2 \end{aligned} \Rightarrow \begin{aligned} a_1 &= b_1 + b_2 + 2 \\ -a_1 &= b_1 + b_2 \end{aligned} \quad \begin{aligned} a_1 &= -a_1 + 2 \\ a_1 &= 1 \Rightarrow a_2 = -1 \\ \dots & \dots \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 0 &= a_1 + a_2 & a_1 + b_1 &= 2b_1 + b_2 + 2 \\
 a_2 &= -a_1 & a_2 &= a_1 + 2a_2 \\
 & & a_2 + b_2 &= b_1 + 2b_2
 \end{aligned}
 \Rightarrow
 \begin{aligned}
 a_1 &= b_1 + b_2 + 2 \\
 -a_1 &= b_1 + b_2
 \end{aligned}
 \Rightarrow
 \begin{aligned}
 a_1 &= -a_1 + 2 \\
 a_1 &= 1 \Rightarrow a_2 = -1 \\
 b_1 + b_2 &= -1 \\
 \text{н.п. } b_1 &= -1 \\
 b_2 &= 0
 \end{aligned}$$

$$Y_{P1}(x) = \begin{bmatrix} x-1 \\ -x \end{bmatrix} \cdot e^x$$

$$\underline{g_2(x)}: \quad g_2(x) = \begin{bmatrix} 0 \\ -3 \end{bmatrix} \cdot e^{4x} \Rightarrow \left. \begin{aligned} s=0 \\ \mu=4 \Rightarrow u=0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow Y_{P2}(x) = Q_0[x] \cdot e^{4x} = \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \cdot e^{4x}$$

$$Y_{P2}' = AY_{P2} + g_2$$

$$\begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \cdot 4 \cdot e^{4x} = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \cdot e^{4x} + \begin{bmatrix} 0 \\ -3 \end{bmatrix} \cdot e^{4x}$$

$$\begin{cases} 4a = 2a + b \\ 4b = a + 2b - 3 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} b = 2a \\ 2a = a + 4a - 3 \Rightarrow a = -1 \Rightarrow b = -2 \end{cases}$$

$$Y_{P2}(x) = \begin{bmatrix} -1 \\ -2 \end{bmatrix} \cdot e^{4x}$$

$$\text{OP: } Y(x) = c_1 \cdot \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix} + c_2 \cdot \begin{bmatrix} e^{3x} \\ e^{3x} \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} x-1 \\ -x \end{bmatrix} \cdot e^x + \begin{bmatrix} -1 \\ -2 \end{bmatrix} \cdot e^{4x}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}.$$

$$\begin{aligned}
 (2) \quad y_1' &= y_2 + \tan^2 x + 1 \\
 y_2' &= -y_1 + \tan x
 \end{aligned}$$

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix}$$

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$$

$$g(x) = \begin{bmatrix} \tan^2 x + 1 \\ \tan x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{\sin^2 x}{\cos^2 x} + \frac{\cos^2 x}{\cos^2 x} \\ \tan x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos^2 x} \\ \tan x \end{bmatrix}$$

$$y_H? \rightsquigarrow \Phi(x)$$

$$\begin{aligned}
 y_1' &= y_2 \\
 y_2' &= -y_1
 \end{aligned}
 \Rightarrow y_1'' = y_2' = -y_1 \Rightarrow y_1'' + y_1 = 0 \Rightarrow y_1 = c_1 \cos x + c_2 \sin x$$

$$\begin{aligned}
 Y' &= A(x) \cdot Y \\
 \text{OP: } Y(x) &= \Phi(x) \cdot C, \quad C \in \mathbb{R}^n \\
 &\quad \hookrightarrow \text{функция матрица} \\
 \Phi(x) &= \begin{bmatrix} \varphi_{11} & \varphi_{12} & \dots & \varphi_{1n} \\ \varphi_{21} & \varphi_{22} & \dots & \varphi_{2n} \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ \varphi_{n1} & \varphi_{n2} & \dots & \varphi_{nn} \end{bmatrix} \\
 Y' &= A(x) \cdot Y + g(x) \\
 Y(x) &= \Phi(x) \cdot \left(C + \int \Phi^{-1}(x) \cdot g(x) dx \right) \\
 &= \underbrace{\Phi(x) \cdot C}_{y_H(x)} + \underbrace{\Phi(x) \cdot \int \Phi^{-1}(x) g(x) dx}_{y_P(x)}
 \end{aligned}$$

$$\left. \begin{aligned} y_1' &= y_2 \\ y_2' &= -y_1 \end{aligned} \right\} y_1'' = y_2' = -y_1 \Rightarrow y_1'' + y_1 = 0 \rightsquigarrow y_1 = c_1 \cos x + c_2 \sin x$$

$$y_2 = -c_1 \sin x + c_2 \cos x$$

$$\psi_1(x) = \begin{bmatrix} \cos x \\ -\sin x \end{bmatrix}, \quad \psi_2(x) = \begin{bmatrix} \sin x \\ \cos x \end{bmatrix}$$

$$\Phi(x) = [\psi_1 \mid \psi_2] = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix}, \quad W(x) = \det \Phi(x) = \cos^2 x + \sin^2 x = 1$$

$$\sqrt{A = \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix}} \rightarrow A^{-1} = \frac{1}{ad-bc} \cdot \begin{bmatrix} d & -b \\ -c & a \end{bmatrix} \Rightarrow \Phi^{-1}(x) = \begin{bmatrix} \cos x & -\sin x \\ \sin x & \cos x \end{bmatrix}$$

$$\int \Phi^{-1}(x) \cdot g(x) dx = \int \begin{bmatrix} \cos x & -\sin x \\ \sin x & \cos x \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos^2 x} \\ \tan x \end{bmatrix} dx =$$

$$= \int \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos x} - \frac{\sin^2 x}{\cos^3 x} \\ \frac{\sin x}{\cos^2 x} + \sin x \end{bmatrix} dx = \int \begin{bmatrix} \frac{1 - \sin^2 x}{\cos^3 x} \\ \frac{\sin x}{\cos^2 x} + \sin x \end{bmatrix} dx = \int \begin{bmatrix} \cos x \\ \sin x + \frac{\sin x}{\cos^2 x} \end{bmatrix} dx =$$

$$= \begin{bmatrix} \int \cos x dx \\ \int \left(\sin x + \frac{\sin x}{\cos^2 x} \right) dx \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \sin x \\ -\cos x + \frac{1}{\cos x} \end{bmatrix}$$

$$\int \frac{\sin x}{\cos^2 x} dx \underset{\substack{\cos x = t \\ -\sin x dx = dt}}{=} \int \frac{-dt}{t^2} = -\int t^{-2} dt = -\frac{t^{-2+1}}{-2+1} + c = \frac{1}{t} + c = \frac{1}{\cos x} + c$$

$$y_P(x) = \Phi(x) \cdot \int \Phi^{-1}(x) g(x) dx = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \sin x \\ \frac{1}{\cos x} - \cos x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \sin x \cos x + \tan x - \sin x \cos x \\ -\sin^2 x + 1 - \cos^2 x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \tan x \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\text{OP: } y(x) = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} \tan x \\ 0 \end{bmatrix}$$

Exponentialmatrix

$$A \in M_n(\mathbb{R}) \rightsquigarrow \exp: M_n(\mathbb{R}) \rightarrow M_n(\mathbb{R})$$

(C)

$$\exp(A) = e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!}$$

$$[e^x = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!}]$$

Основне експоненцијале: ($\forall A, B \in M_n(\mathbb{R})$)

$$(1) \frac{d}{dt}(e^{tA}) = A e^{tA}$$

$$(2) AB = BA \Rightarrow e^{A+B} = e^A \cdot e^B$$

$$(3) AB = BA \Rightarrow A e^B = e^B A$$

$$(4) \det(e^A) = e^{\text{tr}A}$$

$$(5) \lim_{n \rightarrow \infty} \left(E + \frac{A}{n}\right)^n = e^A$$

③ Утврди да ли у свакој матрици A важи:

$$a) e^A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}, \quad b) e^A = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$$

$$a) e^A \in M_2(\mathbb{R}) \Rightarrow A \in M_2(\mathbb{R})$$

$$\Rightarrow \text{tr}A \in \mathbb{R} \Rightarrow e^{\text{tr}A} > 0$$

$$(4) \Rightarrow \det(e^A) = e^{\text{tr}A} > 0$$

$$e^A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \Rightarrow \det(e^A) = \det \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} = -4 \quad \left. \vphantom{\det(e^A)} \right\} \downarrow \Rightarrow \neq$$

$$b) \det(e^A) = \det \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} = 4 > 0 \quad \left. \vphantom{\det(e^A)} \right\} \text{tr}A = \ln(4). \\ = e^{\text{tr}A}$$

$$(3) \Rightarrow AA = A^2 = AA \Rightarrow \underline{Ae^A = e^A A}$$

$$e^A = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$$

$$A = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$$

$$-\alpha = -\alpha$$

$$-4\beta = -\beta \quad \left. \vphantom{-4\beta} \right\} \beta = \gamma = 0$$

$$-\gamma = -4\gamma$$

$$-4\delta = -\delta$$

$$\begin{aligned} -1\beta &= -1\beta \\ -\beta^2 &= -4\beta^2 \end{aligned} \left. \vphantom{\begin{aligned} -1\beta &= -1\beta \\ -\beta^2 &= -4\beta^2 \end{aligned}} \right\} \beta = \beta^2 = 0$$
~~$$-4\delta = -4\delta$$~~

$$A = \begin{bmatrix} \alpha & 0 \\ 0 & \delta \end{bmatrix}, A^2 = \begin{bmatrix} \alpha^2 & 0 \\ 0 & \delta^2 \end{bmatrix}, A^3 = \begin{bmatrix} \alpha^3 & 0 \\ 0 & \delta^3 \end{bmatrix}, \dots, A^k = \begin{bmatrix} \alpha^k & 0 \\ 0 & \delta^k \end{bmatrix} \quad (\text{формально индукцией})$$

$$e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\begin{bmatrix} \alpha^k & 0 \\ 0 & \delta^k \end{bmatrix}}{k!} = \begin{bmatrix} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\alpha^k}{k!} & 0 \\ 0 & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\delta^k}{k!} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix}$$

$$e^A = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix} \Rightarrow \left. \begin{aligned} e^\alpha &= -1 \\ e^\delta &= -4 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \nexists$$

④ Пусть $A, B \in M_n(\mathbb{R})$ и нека $\exists B^{-1}$. Докажем $e^{B^{-1}AB} = B^{-1}e^A B$.

$$e^{B^{-1}AB} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(B^{-1}AB)^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{B^{-1}A^k B}{k!} = B^{-1} \cdot \left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} \right) \cdot B = B^{-1}e^A B.$$

$$\begin{aligned} (B^{-1}AB)^k &= \overset{1.}{(B^{-1}AB)} \overset{2.}{(B^{-1}AB)} \overset{3.}{(B^{-1}AB)} \dots \overset{k.}{(B^{-1}AB)} = \\ &= B^{-1}A \underbrace{(BB^{-1})}_E A \underbrace{(BB^{-1})}_E A \underbrace{(BB^{-1})}_E \dots \underbrace{(BB^{-1})}_E A B = \\ &= B^{-1} \overbrace{A A \dots A}^k B = B^{-1}A^k B. \end{aligned}$$